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CONSIGLIO COMUNALE DEL 28 SETTEMBRE 2023

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

APPELLO INIZIALE

La seduta del Consiglio comunale, presieduta da Vincenza Amato, è iniziata oggi in via
Verdi alla presenza di 21 consiglieri comunali.

L’Aula  ha  osservato  un  minuto  di  silenzio  in  memoria  del  presidente  emerito  Giorgio
Napolitano; successivamente il consigliere Antonio Bassolino (Misto) ha commemorato la
figura di padre Rolando Palazzeschi, gesuita scomparso lo scorso aprile all’età di 98 anni,
figura di riferimento della comunità del Gesù Nuovo a Napoli e al fianco delle lotte operaie
a Napoli e a Pomigliano negli anni Settanta.
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 28.9
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
A

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
A

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
P

Movimento 5 Stelle Moisto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
A

35 SANNINO PASQUALE
A

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
A

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

21
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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Per gli interventi ai sensi dell'art 37 del Regolamento, Sergio D'Angelo (Napoli Solidale
Europa Verde Difendi la Città) ha chiesto approfondimenti regolamentari sulla possibilità di
proseguire il question time dopo l'inizio dei lavori. Rosario Palumbo (Cambiamo!) ha posto
il  problema  del  sorvolo  degli  aerei  in  città.  Antonio  Bassolino  (Misto)  è  intervenuto
sull’impegno assunto dal Consiglio comunale di Napoli per l’attribuzione della cittadinanza
onoraria  a  Julian  Assange.  Un  tema  urgente  e  importante,  sul  quale  il  sindaco  deve
esprimersi. Ha, poi, chiesto di avviare l’iter per l’intitolazione di una strada o di un luogo
particolarmente  significativo  al  presidente  Giorgio  Napolitano.  Massimo  Cilenti  (Napoli
Libera), parlando della recente uscita nelle sale del film dedicato alla storia dell’assessore
Luca Trapanese, ha evidenziato la necessità di approfondire i temi seri e importanti che
questa pellicola solleva. Ha poi chiesto di vigilare sull’uso appropriato da parte dei dirigenti
dei  mezzi  e  delle  risorse  dell’amministrazione  comunale.  Nino  Simeone  (Misto)  è
intervenuto sulla necessità di dare indicazioni corrette ai cittadini sui comportamenti da
tenere in occasione degli  eventi  sismici,  anche per  evitare che notizie errate possano
scatenare pericolosi allarmismi. Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) ha chiesto al Sindaco di
relazionare  sulla  situazione  sismica  in  città  e  nell’area  metropolitana.  Ha  ringraziato
l’assessora Striano per il tempestivo intervento di monitoraggio da parte dei tecnici sulle
scuole cittadine. Ha chiesto infine chiarimenti sulle precarie condizioni di sicurezza di uno
stabile comunale in via Tanucci,  nel complesso del Real Albergo dei Poveri.  Salvatore
Flocco (Movimento 5 Stelle) ha condiviso le preoccupazioni espresse in Aula sullo sciame
sismico in corso . Ha evidenziato lo stato di degrado e abbandono in cui versano alcune
piazze cittadine:  piazza Di  Vittorio,  piazza  Cavour,  non si  riesce  neanche a  garantire
l’ordinario  ai  cittadini,  servono  azioni  congiunte  tra  tutti  i  servizi,  e  ha  lamentato  la
mancanza di risposte da parte dell’amministrazione sulle richieste dei consiglieri. Gennaro
Esposito (Manfredi Sindaco) sulla delibera 246 in materia di limitazione delle licenze nel
centro storico ha chiesto il motivo dell'esclusione di alcune strade particolarmente affollate
di  locali.  Sugli  eventi  sismici  ha  chiesto  di  considerare  il  rinvio  di  eventi  pubblici
programmati  nella  zona  di  Agnano.  Su  proposta  di  Gennaro  Acampora  (Partito
Democratico) l'Aula ha votato a maggioranza la sospensione dei lavori per 15 minuti.
APPELLO ALLA RIPRESA
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Presenti 27 consiglieri, la seduta è ripresa con l'intervento dell'assessora Armato che ha
riferito, a nome del Sindaco, che la richiesta del conferimento della cittadinanza onoraria a
Julian Assange è stata accolta e la procedura si concluderà nel più breve tempo possibile.
Dopo  il  rinvio  della  delibera  269,  relativa  alla  realizzazione  di  un'attrezzatura  ad  uso
pubblico  nel  quartiere  di  Pianura,  su  richiesta  dell'assessora  Armato,  per  ulteriori
approfondimenti, è stata esaminata la delibera 285 sull'espressione del parere favorevole
alla realizzazione dell'intervento di valorizzazione e riqualificazione della sede della Corte
dei Conti in vicolo Piedigrotta 16,illustrata dall'assessora all'Urbanistica Laura Lieto.  La
delibera è stata approvata all'unanimità.
L’assessora Marciani ha quindi illustrato la deliberazione n. 288 relativa alla presa d’atto
dell’ammissione  a  finanziamento  del  progetto  denominato  "Juke  Book:  diamo voce  ai
libri",di sensibilizzazione e avvicinamento alla lettura, anche di testi stranieri, presentato
dall’amministrazione  comunale  nell’ambito  dell’avviso  pubblico  "Giovani  in  Biblioteca",
pubblicato dal  Dipartimento per  le  politiche giovanili  e  il  Servizio civile universale.  Nel
dibattito  Salvatore  Guangi  (Forza  Italia)  ha  chiesto  chiarimenti  sui  criteri  adottati  per
individuare l’associazione che si occuperà del progetto. Un risultato importante nell’ambito
delle  politiche  giovanili  dell’amministrazione,  ha  evidenziato  Rosario  Palumbo
(Cambiamo!), ottenuto nella massima trasparenza. Compiacimento per l’iniziativa è stata
espressa da Sergio D’Angelo (Napoli solidale Europa verde Difendi la città) che ha tuttavia
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ricordato le pessime condizioni nelle quali versano le biblioteche comunali. La delibera è
stata approvata a maggioranza con l'astensione dei gruppi di Forza Italia e Fratelli d'Italia.
La delibera 289 sulla variazione di  bilancio in via d'urgenza con i  poteri  del  Consiglio
propedeutica  alla  modifica  del  programma  delle  assunzioni,  relativamente  all'area
educativa,  approvato  con la  delibera  238 sul  Piao  2023/2025,  illustrata  dall'assessora
Armato, è stata approvata a maggioranza con il voto contrario dei gruppi di Forza Italia,
Fratelli  d'Italia  e  Gruppo Maresca.  In  particolare il  consigliere  Guangi  e  la  consigliera
Savastano  (Forza  Italia)  hanno  motivato  il  parere  contrario  del  loro  gruppo  mettendo
l'accento sulla responsabilità dei dirigenti comunali in materia di programmazione mentre il
consigliere Andreozzi (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha annunciato voto
favorevole auspicando per il futuro assunzioni a tempo indeterminato. Ancora l'assessora
Armato ha illustrato la delibera 295 sulla variazione di bilancio con i poteri del Consiglio a
seguito  dell'ammissione  a  finanziamento  del  progetto  "Infiniti  mondi-Napoli  Innovation
City".  Il  consigliere  Guangi  (Forza  Italia)  ha  rimarcato  l'inopportunità  di  affidare
l'illustrazione  della  delibera  ad  assessori  non  competenti,  mentre  quelli  di  riferimento
risultano spesso assenti. Sergio D'Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città)
ha ricordato che la delibera consiste in un atto dovuto e in questo caso è inspiegabile
decidere di opporsi. La delibera è stata approvata a maggioranza con il voto contrario dei
gruppi di Forza Italia, Fratelli d'Italia e Gruppo Maresca. L’assessora Laura Lieto ha quindi
illustrato la delibera 302 relativa alla ratifica dell’accordo di programma per la realizzazione
del nodo intermodale complesso di Napoli Garibaldi- Porta Est e la rigenerante urbana
delle  aree  ferroviarie.  la  ratifica  dell’accordo  di  programma,  sottoscritto  lo  scorso  11
settembre,  rappresenta  l’ultimo  atto,  ha  spiegato  Lieto.  La  delibera  è  stata  approvata
all’unanimità.
Su proposta del consigliere Gennaro Acampora l’Aula ha approvato a maggioranza una
inversione dell’ordine dei lavori  ,  e ha discusso prioritariamente le Delibere 316 e 317
all’ordine dei lavori. Le opposizioni, contrarie all’inversione, hanno quindi lasciato i lavori.
La delibera 317, illustrata dall’assessora Lieto, è stata quindi approvata alla unanimità e
riguarda le misure propedeutiche all'approvazione della variante allo strumento urbanistico
vigente, nell’ambito del progetto Re-start Scampia a valere sui fondi Pnrr. Stesso esito per
la  delibera  316,  illustrata  dall’assessore  Cosenza,  che  ha  parlato  del  più  grande
investimento che si fa in questa legislatura, del valore di circa 1,4 milioni di euro , che
riguarda la presa d’atto del parere unico dell’Ente e l’approvazione del progetto di fattibilità
tecnico economica, con l’adozione della variante urbanistica al PRG, per la realizzazione
del collegamento tra la stazione AV di Afragola e la rete Metropolitana di Napoli. Un’opera
di  estrema  rilevanza  trasportistica,  ha  concluso  Cosenza.  Per  Rosario  Palumbo
(Cambiamo!)  è  importante  comunicare  meglio  le  piccole  vittorie  ottenute  nell’interesse
della cittadinanza. La delibera è stata approvata a maggioranza con l’astensione della
consigliera Clemente.
Il consigliere Rosario Palumbo (Cambiamo!) ha quindi illustrato l'ordine del giorno a sua
firma sulla valorizzazione degli spazi sportivi scolastici. Il documento chiede in particolare
che le associazioni dei territori possano utilizzare le strutture sportive delle scuole a favore
dei  giovani  che  altrimenti  non  avrebbero  accesso  ad  altri  spazi.  Il  presidente  della
commissione Sport Gennaro Esposito ha sottolineato l'importanza di questo documento
che va nella direzione di superare tutti gli ostacoli burocratici che impediscono agli istituti
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scolastici di aprire i propri spazi sportivi ai ragazzi che non frequentano quelle scuole. Su
proposta del presidente Esposito l'ordine del giorno è stato modificato, aggiungendo la
proposta  di  aprire  all'esterno  anche  gli  spazi  teatrali  e  musicali  scolastici,  ed  è  stato
approvato all'unanimità.
Catello  Maresca (Gruppo Maresca)  ha  illustrato  il  suo ordine  del  giorno che propone
l'installazione in piazza Municipio di una statua a forma di corno francese quale simbolo di
legalità in onore e memoria di Giovanbattista Cutolo. Un modo per mantenere il ricordo del
giovane Cutolo  ma anche per  sollecitare  il  costante  impegno dell'Amministrazione nel
mettere in campo azioni di prevenzione e di contrasto a fenomeni di criminalità giovanile.
L'ordine del giorno è stato approvato all'unanimità.
Approvato all’unanimità anche l’ordine del giorno a prima firma del consigliere Gennaro
Acampora (PD) per individuare un luogo per l’istituzione del museo delle Quattro Giornate
e per far sì’ che Napoli possa essere capofila per promuovere il rinnovo dell’accordo tra
Miur e ANPI per la sensibilizzazione sul tema dell’antifascismo.
L'ultimo ordine del giorno, proposto dal gruppo Napoli Solidale Europa Verde Difendi la
Città e illustrato dal consigliere Sergio D'Angelo, propone un percorso di progettazione e di
recupero  delle  biblioteche  comunali.  L'amministrazione,  ha  detto  D'Angelo,  deve  in
particolare  assicurare  risorse  umane  adeguate,  per  quantità  e  qualità,  alla  biblioteca
Giustino Fortunato nella Municipalità 9 Soccavo e Pianura. E questo evitando il ricorso alle
associazioni  di  volontariato,  così  come proposto  dalla  competente dirigente comunale.
Dopo una modifica, il documento è stato approvato all'unanimità.
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